Вниманию учителей информатики и их учеников!
Мониторинг результатов ЕГЭ по информатике прошлого года показал картину снижения знаний. Из всех существующих методик подготовки к ЕГЭ именно индивидуальная работа с преподавателем отмечается как наиболее эффективная.  

Школьная подготовка, репетиторство или самостоятельное изучение материала уже не столь результативны. На сегодняшний день предлагаются более прогрессивные, а самое главное, рациональные и эффективные методики подготовки к ЕГЭ, которые можно классифицировать как дистанционное образование. Интернет-видеоролики подготовки к успешной сдаче ЕГЭ по информатике намного эффективнее, т.к. наглядность материала плюс комментарии преподавателя позволяют быстро усвоить тему.
Интернет-ресурс http://videoege.ru/ предлагает видеоуроки с решениями заданий различных категорий (А1-А14, В1-В14, C1-C4) и с различной степенью сложности. Примеры подобранных задач находятся в полном соответствии с банком заданий по ЕГЭ и демоверсией ЕГЭ по информатике этого года. Выборка задач охватывает наиболее типичные задания и на данный момент пополняется новыми вариантами. 

Подборка видеоуроков – это не теоретические выкладки, а практическое руководство, изложенное в простой и доступной форме, что позволяет овладеть материалом в наиболее усваиваемом формате.
ЕГЭ в видеоуроках от экспертов, подготовка к ЕГЭ по информатике -  http://videoege.ru/ 
